

这是一次整体试验 必将产生全局影响

创新是一种责任和使命 不创新城市必然落后

中国科技发展研究院综合发展研究所副所长陈宝明:

武汉是本次试验区域中唯一的中部城市,选择武汉,很大程度是缘于武汉立足中部、引领中部,并已到了必须转型发展的阶段,不以创新驱动发展,城市必然落后。

全面创新改革示范区域是在全国范围内为实施创新驱动战略、实现地区转型发展选择试点,这是以科技创新为核心的全面创新,为科技创新这一第一生产力打通体制、机制各环节,为实现创新驱动创造条件、开拓空间。

武汉头上的各类国家级“帽子”有23顶,然而这次的全面创新改革示范区域最为全面,这是一次整体试验,必将产生全局影响。

站在命运的分岔口,武汉可考虑进一步提升经济外向度,扩大开放,充分利用外部创新资源。研究显示,目前武汉开放程度较十年前相当,外资企业增多,可是技术、人才、资金还不足。开放促进改革,也可促进创新,希望武汉进一步对外开放,服务创新驱动、转型发展的最终目标。

(记者张隽玮 丁雯 汪文汉 胡琴沁)

市政府参事、人民日报社湖北分社社长顾兆农:

如果说,过去创新主要是一种倡导的话,那么,获批系统推进全面创新改革试验的城市以后,意味着武汉的全面创新改革,已经上升到了国家战略的层面,武汉必须拿出自己实实在在的改革创新成果,这是一种责任和使命,是一项指令性的任务。

制度创新的前提是解放思想,解放思想的本质是突破。因循守旧、循规蹈矩,成不了大事业。坚持“道以通为要”、坚持生产力的标准、坚持绿色发展,在这样的前提下,大胆地试、大胆地闯,才有可能取得突破。

利益调整行为。重视公平,更看重效率。没有落差,哪有势能?让创新者理直气壮地获得更多的利益,创新的成果就会不断地涌现出来。武汉创新的人力资源非常丰富,全市各级党政领导机关的责任,就是要让更多的知识变成财富,让智力资源变成现实的生产力。要为创新、为发展生产力,多开绿灯,少亮红灯。

宁要有点毛病的创新,不要完美无瑕的守旧。(记者胡雪璇 通讯员陈汉彪整理)

与沿海城市同步起跑 鼓起舍我其谁的勇气

武汉落地创意文化传播首席执行官杨博智:

武汉成为全面创新改革试验区域,使我们与上海、广东、京津冀等地站在了同一起跑线上。

作为创新改革的先行地,一些探索开展先行先试的重大改革举措率先落地,将为我们带来更好的企业发展环境和创新氛围。以往的创新改革政策,多从沿海发展,逐步推向内陆地区,两者之间存在着时间差,这就容易放慢竞争的节奏。而这次我们得以同步发展,不仅说明了武汉的创新改革成果获得认可,更有利于创新企业快速抢抓机遇。

互联网为我们打破了地域信息限制,武汉为我们带来综合成本优势,成为全面创新改革试验区域则让我们站在同一条政策起跑线。三者叠加之下,更加有利于科技型企业发展。

在市场拓展上,互联网打破了商业格局,让我

们与沿海城市同样曝光在消费者面前。互联网给传统性的企业带来巨变,为因地域问题不能接触到更多客商的企业有了更多机会。在武汉,互联网让全国了解到我们,跟世界一流企业对话。

未来,武汉可以充分利用互联网思维,综合成本优势、创新改革政策优势,重点发展增量市场。那就是充分运用新的生产模式和商业模式,提高效率,降低成本,以革新的思维带来新的增长点。

华发鼎诚建设集团有限公司党委书记甘金华:

当大家都在为武汉成为全面创新改革试验区域,迎来重大历史机遇而欢腾时,我最为深切的感受是责任二字。

全面创新改革试验就是“带任务”起航,完成这一光荣而又艰巨的任务首先就得有责任意识,才能将机遇变成全体武汉人民的福祉;反之,重大

机遇面前毫无作为或者只是小的作为就是让大武汉蒙羞。机遇过后的捶胸顿足,就是一种对人民、对历史的负责任。

抓住这一历史机遇,需要做好蓝图的顶层设计,需要我们以先行者的姿态,用一种大无畏的精神状态投身全面创新改革试验区域的实践。最为关键的就是全社会都要从我做起,在自己的领域里全面创新。因为,只有人民的力量和人民群众的创造才是最伟大的。

改革试验的主要任务中有一条就是探索激发创新者动力和活力的有效举措,要让创新人才获利,让创新企业家获利,强化对创新人才的激励。

我深信,如果我们能够乘着全面创新改革试验区域的东风,以舍我其谁的勇气,排除万难,大胆试验,就能在这次全面创新改革中做出我们的贡献。(记者张隽玮 丁雯 汪文汉 胡琴沁)

用市场化力量激活科技“资本”

武汉地质资源环境工业技术研究院副院长罗林波:

科技创新的重大突破将改变未来,只有在科技革命中先人一步,才能实现城市崛起。武汉成为全面创新改革试验区,应进一步顺应世界科技革命浪潮,引领跨越发展。

我国经济进入新常态,未来发展将依赖于创新驱动,科技是最有价值的资本。要激活这一资本,释放能量,就要在体制机制上大胆创新,大胆采用市场化的力量。要让人才、技术和资本在高校与市场之间真正实现双向流动,才能破解创新的障碍。

武汉是科教大市,本身就注定了它的巨大潜力。科技成果的转化,应坚定“市场化取向、企业化运作”原则。

(记者康鹏)

武汉同济现代医药科技公司董事长李亦武:

武汉成为全面创新改革试验区,鼓励科技成果转化,这将形成“科研成果找企业,企业找科研成果”的良性氛围,有利于创新企业发展。

实际上,一个区域的科技创新水平不只要看科研成果数量,更要看质量和成果转化率。同济医药曾是校办企业,与高校有着密切联系。此前,对于高校的科研成果转化政策不太明朗,激励机制也不太明确。这次的方案给出了明确的信号:一方面鼓励科研成果转化,另一方面提出加快推进激励机制改革,破除体制机制障碍,对科技型企业发展大有好处。

武汉成为全面创新改革试验区,拥有了更好的条件,政策也将更加宽松,改革创新将快人一步。

(记者丁雯)

武汉光谷金融服务有限公司董事长阮清清:

武汉应继续支持科技人才创新创业方面进行改革创新,具体建议如下:

加大力度培育和引进一流的新型孵化器,打造连片创业集中区,搭建全要素的创业孵化平台,提高创新创业服务水平,培育城市创业品牌。

集聚天使投资机构,投资人,壮大武汉市天使投资的实力,支持种子期创业项目的生存和发展。

调研创业团队,了解创业团队在新形势下的实际需求,以及优秀创业团队迁出武汉的深层次原因,采取措施弥补政策、服务、资源等方面的不足。

全力培育明星级创业项目,打造百亿、千亿级的创业企业,树立武汉市在全国的创业标杆。

(记者肖娟)

建言>>>

武汉人和而不同兼闯天下

市政府参事、中国科学院院士、原华中理工大学校长杨叔子:

国家《关于在部分区域系统推进全面创新改革试验的总体方案》,将武汉纳入其中,这对武汉寄予了厚望。

武汉不仅是湖北的武汉,也是华中地区的武汉。正因为武汉居“中”,它的改革创新更具有辐射作用。

武汉有着历史上形成的经济、文化

优势,宜和而不同,走自己的路,又绝不自我封闭;宜兼闯天下,博采众长,敢于创新,善于开拓。“九头鸟”不是贬义词,而是能耳听八方,见先进就学。

华中科技大学是立足武汉成长的,扎根在武汉。我们要将武汉发展的战略任务与国家交给的任务紧密结合,为全面创新改革中的武汉做贡献。

(记者胡雪璇 通讯员陈汉彪整理)

在全球延揽全创新人才

市政府参事、中南财经政法大学党委书记、教授张中华:

当前,我国经济发展已经进入新的历史阶段,由依靠生产要素投入推动转变为创新驱动发展。为此,必须全面推进改革,建立健全适应创新创业要求的体制机制。

创新创业离不开对创新创业者的激励,离不开资本的支持和风险的分担,武汉市要在创新改革方面先行先试,要建立健全知识产权制度,要切实保护技术

创新者的权益,发展知识产权交易市场,激发全民创业、万众创新的积极性;要大力发展科技金融,为创新创业提供便利的资本支持;大力发展多层次资本市场,为创新创业风险的分担和风险投资的退出提供便利的通道。创新创业,关键在于人,必须扩大开放,在全球范围延揽具有旺盛创新精神、创新能力的科技领军人才和企业经营人才以及科技服务人才。

(记者胡雪璇 通讯员陈汉彪整理)

克服“猴子掰苞谷”的行为

市政府参事、原中建三局局长洪可柱:

既是“试验区”,就存在重大机遇,又有不少风险,如何避免或者克服风险,抓住、用好历史重大机遇,这是摆在江城人民面前需要共同实践回答的重大问题。具体说,本人认为需要上下一心,共同做到“两个克服”、“三个结合”。

“两个克服”:就是要克服“虎头蛇尾”的习惯,看看改革开放以来的情况,武汉不缺创新思维,也不缺改革案例,但就是缺那么一点“韧性”和“坚持”,很多闪光的东西,甚至首创的东西,经不住时光的冲刷,暗淡无光,甚至灰飞烟灭;要克服“猴子掰苞谷”的行为,见一个爱一个,但遗憾的是往往爱了后者,就忘了前者甚至丢了前者,许多改革发展中产生的好东西(包括产品、产业、技术、管理等),只能自生自灭,历史上曾出现的一批著名产品、产业品牌,也难觅踪迹!这种习惯与行为如不克服,就是有再好的机遇,也难有长期的重大作为。

“三个结合”:其一是需要“上下结合”,国家赋予试验区以重大历史使命,改革创新无疑需要高屋建瓴的顶层设计,这已经进行着,但一切设计是否具有

实践性、可行性、权威性,更需要全中国人民的深度参与,需要集中广大民智与民意,目前非常需要的是应深入调查研究更准确的了解民情与民心;其二是“内外结合”,再大的城市其地域、资源都是有限的,以改革创新思维与省内相邻地区、其他国内外一批地区,真正结成经济发展联盟,互通有无、互相促进、互为借鉴,尤其对国家“一桥一路”大战略,应积极参与投入,把全面创新改革立足于更雄厚、更广阔基础上;其三是“点面结合”,国家把武汉等省市选为试验区,这是谋求全国全面创新改革的科学布点,而我市试验区创新改革工作,更要谋划好点面结合问题,在已有“面”上的总体设计外,更需要的是选择试点地方、试点行业、试点单位、乃至试点项目及具体的试点要求与安排,以“面”引导“点”的突破,以“点”促进“面”的发展,这样可使改革成功率增加,试错率降低、应付成本率减少,以较好较快地达到完成国家建立试验区域的目的。

此外,建立起与其他试点省、市的全面且紧密的联系,相互借鉴得失,也不失为重要之举。

(记者胡雪璇 通讯员陈汉彪整理)

参与>>>

建言改革 创新有我

响应全面创新改革试验号令,凝聚社会各界改革创新共识,长江日报开展“建言改革,创新有我”讨论,期待您贡献改革智慧,分享创新心得。

参与方式:

1.编发“#建言改革 创新有我#”+你的留言,发送给长江日报官方微信后台

2.编发“#建言改革 创新有我#”+你的留言,通过新浪微博 @长江日报

3.注明“建言改革 创新有我”,发邮件至 2814044869@qq.com

4.拨打长江日报新闻热线 027—59222222 留言



长江日报 二维码

第五届全国道德模范候选人



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



设计 刘岩